

陆军某旅立起表彰奖励向备战打仗倾斜鲜明导向——

## 4名军士同时荣立二等功

■贡奇 本报记者 陈典宏 李由之

“4名军士同时荣立二等功，既是他们个人的荣誉，更是我们集体的荣耀！”日前，陆军某旅组织一场强军故事会。主持人介绍完毕，随着激昂的乐曲响起，大屏幕上投射出4枚金灿灿的二等功奖章照片，台下顿时掌声雷动。

热烈的掌声中，该旅二级上士李正康、毛加伟和中士陈立全、杜炳政4名军士登上讲台，面向全体官兵庄严敬礼。

站在讲台上，听着台下热烈的掌声，李正康的思绪仿佛回到了硝烟弥漫的赛场——

2024年夏，全军“枪王”挑战赛拉开战幕，来自全军各部队的射击精英，在赛场上展开激烈对决。

射击地线前，李正康屏气凝神，眼睛紧盯靶标。赛前，面对紧张的备赛时间和全新的比赛课目，李正康把每一次训练都当作实战，每天卡表压弹上千发，稳步提升开枪速度、射击精度。

发令枪响，李正康凭借肌肉记忆迅速上膛、瞄准、击发。“目标全部命中！”射击完成，观赛人群中爆发出一阵惊叹。走下赛场时，大家发现，李正康的迷彩服上，右肩位置颜色明显更浅——那是射击训练时枪托托肩磨出的痕迹。正是这千锤百炼的磨砺，让他练就了枪响靶落的精度和快人一步的速度。最终，李正康以优异成绩夺得步枪组第一名，成为实至名归的“枪王”。

此后不久，毛加伟随小队参加全军某专业集训，与10多支精锐小队同台竞技。在观察报知和引导打击课目考核中，毛加伟悄无声息地埋伏在腐叶堆中，面对泥浆漫过下巴、蚊虫轮番叮咬的挑战，连续3个小时纹丝不动。“敌”目标出现后，毛加伟快速测算坐标，引导火力完成精准覆盖。

毛加伟稳如泰山的“战场定力”，源于平时训练的积累——举着观测仪追踪飞鸟、蒙眼拆装侦察器材，直练到手臂酸痛、手指发麻才休息。

经过艰苦磨炼，毛加伟所在小队以优异成绩获评“标兵小队”，他本人被评为“优秀队员”。

去年6月，陈立全和杜炳政代表旅



队，分别以小队指挥员和队员身份参加陆军组织的一次比武活动。在牵引横越课目比武中，陈立全利用自创的“三环解脱法”快速完成解脱撤收，为完成任务争取到宝贵时间。武装奔袭时，杜炳政的防毒面具内结满水珠，每跑一步都感觉呼吸困难，可他硬是咬牙冲锋在前，为战友探出一条通道。

了解杜炳政的战友都说，他身上有一股不服输的韧劲：练瞄准，他在太阳底下长时间盯着靶位，眼睛都快肿起来了；练攀登，他磨破的战术手套有很多双，总结提炼出“二点定身提速法”，大幅提升了攀越断崖的速度；练绳结，他带领队员一晚上打了300多个绳结。

经过激烈比拼，两人所在小队以总评第一的优异成绩被评为“金牌小队”，陈立全获评“金牌副队长”，杜炳政获评“银牌勇士”。

比武场上见真功，功夫却在赛场外。该营荣誉室展柜里，陈列着4名军

士训练时使用过的装备器材：李正康磨平膛线的步枪枪管、毛加伟打结变形的伞绳、陈立全磨破的战术手套和杜炳政磨损严重的作战靴。

每一件装备器材的背后，都是一次次自我加压的冲锋。记者翻开该营官兵的训练档案，有一组数据令人动容：李正康备赛期间，累计消耗子弹2万余发；毛加伟和队员们练坏的伞绳，可绕标准跑道43圈；陈立全训练期间磨破的战术手套，可装备一个排；杜炳政赛前每天进行负重行军训练……

不同的赛场，同样的精彩。4名军士载誉而归，去年底同时荣立二等功，在该旅官兵中掀起一阵“冲击波”——李正康总结出的射击口诀，被官兵贴在宿舍楼道里，以便随时学习；毛加伟的训练笔记，被连队官兵争相传阅；陈立全制作的绳结模型，摆进了荣誉室玻璃展柜；杜炳政总结的“二点定身提速法”，成了新兵们练习攀岩的“必修课”。

日益浓厚的精武氛围，在官兵中掀起比学赶超的热潮：中士陈浩强对照“蒙眼训练法”展开专攻精练，带领班组斩获旅战术协同比武第一名；下士周品帆腿绑沙袋练冲刺，两个月磨烂两双作战靴；负重越野课目考核，官兵连续刷新纪录……

“4名军士的血性胆气，提振了官兵的虎虎生气！”指着“龙虎榜”上屡屡刷新的比武成绩，该旅领导欣喜地说。

新的一天开始了，4名二等功臣与往常一样，全副武装奔赴不同训练场。李正康前往靶场校准新装备，毛加伟与院校专家一起研究电子起爆的创新应用，陈立全带领班组训练无人机操作技能，杜炳政指导新兵练习移动射击。

不远处，无人机群升空盘旋，突击车风驰电掣……官兵们目光坚毅，锚定下一次出征的坐标。

上图：四名二等功臣（从左至右依次为毛加伟、李正康、陈立全、杜炳政）。马志聪摄

## 十堂精品课点燃理论学习热情

■郑海涛 本报记者 付浩

“面对粮食匮乏、没有油盐吃、衣服单薄等困难，每到险难路段或中途休息，红军宣传队队员就通过战地鼓动、说快板书，鼓舞官兵克服困难、继续前进……”

初夏时节，中部战区陆军某旅野战帐篷内，中部战区陆军“忠诚号”理论宣讲服务队成员、某旅优秀政治教员崔冠楠，讲述红军将士不畏牺牲、一心跟党走的感人故事，让官兵充分认识“政治工作永远是我军的生命线”的深刻内涵。

“忠诚号”理论宣讲服务队队长干部张雷雷介绍，两年前，战区陆军从各单位遴选优秀理论骨干，成立理论宣讲服务队，针对一系列重大理论课题精心备课，深入基层部队开展巡回宣讲，形成一批精品理论教育课。

为将党的创新理论讲得更接地气、更有温度，此次巡回宣讲开展前，服务队成员集中对授课方式、内容等进行了优化调整，探索采取小课精讲、班排互动、故事化表达等方式，让理论宣讲真正走进官兵心田。

“故事，使人印象深刻；真实，更能打动人心。”张雷雷介绍，此次巡回宣讲，他们要求服务队成员会讲故事、讲好故事，增强理论宣讲的生动性、感染力。无名哨位上、深山洞库里……服务队成员讲述“马仁义排”的历任排长先士卒、知兵爱兵的故事，赢得官兵热烈掌声。

巡回宣讲中，服务队成员、曾任“杨根思连”指导员的王玉恒给官兵展示了一张图片，上面是杨根思亲笔写下的一句话：“在党和毛主席领导下共同进步，为人民服务到底。”

“回望连队光荣历史，从老连长杨根思‘人在阵地在’的铮铮誓言，到维和烈士李磊、杨树朋用生命坚守岗位，再到重大任务面前全连官兵踊跃请战，是党的思想引领让官兵始终有所向、行有目标，拥有了克服一切困难挑战的意志和勇气。”王玉恒动情地说。

英雄传人讲英雄故事，让坐在台下的该旅中士陈红钢深受触动。

集中宣讲结束后，服务队成员深入班排与官兵互动交流，陈红钢向王玉恒讲起自己的一段经历：“一次，我随部队参加抗洪抢险任务，发现很多群众都在寻找一个连队——‘杨根思连’。当地群众说，‘杨根思连’官兵帮助他们解决了很多实际困难。那一刻，‘杨根思连’这个名字就在我心中扎下了根，成为我学习追随的榜样。”

“台上宣讲与班排互动相结合，宣讲内容更容易入脑入心。”陈红钢分享的亲身经历，让王玉恒有感而发。

张雷雷告诉记者，此次巡回宣讲活动，他们精心打磨了10堂精品课。服务队成员王佳欣坦言，让理论宣讲既有深度又有温度并不容易，光是选择什么样的故事就颇费心思。直到宣讲前一天，她还在抓紧时间打磨讲稿。连续两年参加理论宣讲的某旅干部杜官润特意在讲稿中增加了最新的时事动态，让宣讲内容更贴近官兵需求。曾获评陆军“狙击枪王”的陈欢深情回顾自己的奋斗历程，为新兵现场解答“如何锤炼血性胆气”……

“宣讲服务队就像火炬，点燃了官兵理论学习的热情。”该旅领导介绍，他们将学习借鉴宣讲服务队的授课方式，扎扎实实提升理论学习质效。

北部战区空军某旅深入开展“三五”活动——

## 拉近“心”距离 练就新本领

■黄春霖 冀德

“这堂课，我们讲解液压元件的操作使用……”日前，北部战区空军某旅某营组织一堂装备实操课，排长李浩结合自身体会，为官兵讲解某型装备维护保养注意事项。

该旅领导介绍，他们在基层单位调研时发现，一些干部骨干与年轻战士因兴趣爱好各异、成长环境不同等原因，存在“谈心不谈心”“交往不交心”等现象。为此，他们坚持“新老搭配、能力互补、双向提升”原则，深入开展以“互学、互帮、互教”为主要内容的“三五”活动，引导官兵结成“三五”小组，鼓励小组成员互相学政治、学军事、学业务，互相帮助对方解决思想问题和现实困难。

前不久，李浩参加营里组织的专业集训。结业考核时，要求参训人员每人结合本专业组织一次授课。这让授课经验不足的李浩犯了难。

“三五”小组成员、军士郝高岗得知此事，主动提出为李浩录制操作视频，协助编写教案。在两人的密切配合下，李浩的授课大获成功，受到官兵好评。

李浩的亲身经历，是该旅深入开展“三五”活动取得实效的缩影。“三五”活动开展以来，不少官兵通过强弱搭配、优势互补，取得可喜成果：排长李昕洋主动与

两名即将参加提干考试的战士结成“三五”小组，每晚利用休息时间为他们补课；上等兵田靖晨与“三五”小组成员共同创作的歌曲《吾辈请长缨》，在评比中获奖；二级上士沈树元在“三五”小组成员帮助下，体能训练成绩大幅提升……

为进一步提升“三五”活动质效，该旅机关还建立相关工作机制，定期深入基层了解活动开展情况，及时将基层探索总结的好经验、好做法进行推广，鼓励官兵在互学互鉴中共同提高。

“三五”活动不仅提升了官兵能力素质，还拉近了官兵之间的距离，密切了官兵关系，增强了部队凝聚力战斗力。列兵韦世察训练成绩突出，但“三五”小组成员、班长高亚威发现他平时不愿与身边战友交流。一番推心置腹的交流，韦世察道出了原因。

原来，韦世察做事认真踏实，但最大的问题就是缺乏自信。为让韦世察更好地融入集体，高亚威带着“三五”小组成员一起，帮助他提高语言表达能力，并鼓励他积极报名参加连队组织的故事分享会等活动。在“三五”小组的帮助下，韦世察卸下思想包袱，很快与大家打成一片，全身心投入工作训练。



陆军某旅与海军某支队组织海上联合搜救训练——

## 舰机协同练救援

■本报记者 向黎鸣 特约通讯员 石芝鹏



空中，战鹰盘旋；海面，战舰驰骋。初夏时节，陆军某旅与海军某支队组织一场海上联合搜救训练。

“有‘伤员’落水，立即救援！”接到指令，该旅飞行员驾驶直升机紧急升空，飞往目标海域。与此同时，海军某支队舰艇调转航向，驶往同一海域。

“通过开展海上联合搜救训练，充分发挥直升机和舰艇各自优势，实现了‘1+1>2’的聚合效应。”该旅领导介绍，此次训练，他们预设任务背景、随机导调特情，旨在检验和优化舰机协同搜救的流程方法，锤炼过硬救援本领。

搜救直升机抵达目标海域后，与海军

舰艇实时共享气象、海况等信息，并明确双方任务分工：直升机负责高空广域搜索，舰艇利用雷达和声呐进行海面搜索，构建起一张立体搜索网络。

此时，海风渐起，浪卷潮涌，舰机协同紧张搜索，却迟迟不见落水“伤员”踪影。

“海上搜救和陆上不一样，落水人员会随洋流、风向不断漂荡，加上海水反光造成的视觉干扰，给发现目标增加了难度。”该旅任务指挥员介绍。

说话间，后方指挥室传来“扩大搜索范围”的指令。直升机闻令而动，立即拉升高度，与舰艇密切配合展开进一步搜索。

“左前方300米处，发现疑似目标！”

接到落水“伤员”信息，飞行员立即操纵战机建立搜救航线，机动至目标海域上空保持悬停姿态。确认下方为落水“伤员”后，飞行员将目标位置信息共享给舰艇指挥员。

“立即吊放小艇。”双方指挥员综合分析后，决定搜救机组转为引导力量，由舰艇吊放救援小艇前出救援。在直升机的引导下，救援小艇很快找到并打捞出落水“伤员”，随后将其转移至舰艇甲板上。

救援尚未结束，新的考验接踵而至。“落水‘伤员’伤势严重，立即转移到后方医院救治。”导调组临机给出特情。

接到指令，飞行员紧盯舰艇甲板标志圈，抓住舰艇相对平稳的时机，操纵直升机精准降落在甲板上。

不多时，伴着巨大的轰鸣声，直升机快速向后方医院飞去……

上图：近日，海军某大队开展实弹射击训练。图为导弹快艇快速机动。刘学鹏摄

下图：5月中旬，新疆军区某部开展飞行训练。田宽宽摄

